

# 信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕46号

签发人：张向阳

办理结果：A

## 关于对市政协六届三次会议 P63130号提案办理情况的答复

连骥涛委员：

您提出的“关于加强电梯安全检测完全规范化、市场化”的提案收悉，现答复如下：

接到您的提案后，我局高度重视，认真研判，全面分析我市电梯现状及自行检测监管工作开展情况。

### 一、基本现状

当前，全市在册在用电梯总量36186台，其中乘客电梯32975台，载货电梯1107台，自动扶梯/自动人行道2104台。全市从事电梯自行检测机构4家，自行检测平台入网备案的检验师4名、检验员20名。电梯自行检测是电梯使用单位为保证本单位所使

用管理电梯的使用安全而自行开展的，或者委托向其提供维护保养服务的单位以及经核准的特种设备检测、检验机构开展的检测活动。电梯使用单位应当认真落实自行检测主体责任，发挥自行检测的技术诊断作用，保证电梯安全可靠运行。电梯使用单位和维护保养单位要积极配合电梯自行检测单位开展检测工作。

## 二、问题与反馈

(一)关于检测资源不足，检测效率低下方面：按照省局《关于推进电梯检验检测方式调整的通知》(豫市监办〔2024〕45号)和《电梯自行检测规则》(TSG T7008-2023)的要求，电梯在监督检验后第2、3、5、6、8、10、12、14年份，必须进行一次自行检测。经综合考量本地电梯数量及检测市场需求，结合检测机构能力和人员配置情况，我局认为当前我市电梯自行检测力量已基本满足全市电梯行业的检测需求。下一步，随着电梯数量持续增加，我局也会择机邀请更多具有技术且负责的检测机构，以保障检测质量和市场稳定性。

(二)关于市场活力不足、法规政策滞后，电梯检测市场准入门槛过高方面：为了规范特种设备检测机构和核准工作，根据《中华人民共和国特种设备安全法》和《特种设备安全监察条例》，市场监管总局于2022年5月31日批准发布《特种设备检测机构核准规则》(TSG Z7002—2022)，对从事电梯检测机构的资产配置、人员配置、关键岗位人员、人员管理、场地设施、仪器设备配置等方面条件作了详细的规定。电梯检测需要专业知识和技术能力，准入门槛是国家法定，电梯检测机构应当经过核准，取得《中华人民共和国特种设备检验检测机构核准证》后，

方可核准项目范围内从事电梯检测工作。

(三) 关于电梯检测市场化、规范化方面。我市于2024年4月2日起,在全市范围内全面实施电梯检验检测方式调整工作,自行检测平台入网备案检测单位从最初的8家缩减至4家,反映出检测行业自行整合,部分能力不足或者在地区资源投入不足的机构被自然淘汰,市场集中度提升。我局作为行业监管部门,支持电梯检测市场化,但并非“放开不管”,而是“宽进严管”。一年来,按照省局《河南省特种设备检验检测机构规范化专业化建设年行动方案》要求,我局多举措强化检测机构监督检查,指导电梯检测单位严格按照检测规则和安全技术规范开展工作,加强对电梯使用单位和维保单位的动态监管力度,对于出具严重失实或虚假报告等违法违规行为,坚决依法打击,增强特种设备安全保障能力。

### 三、下步措施

(一) 规范电梯自行检测。强化电梯使用单位主体责任,筑牢自行检测责任,更好发挥自行检测对电梯安全状况的诊断作用。使用单位按照有关要求开展自行检测,不具备自行检测能力的可委托符合条件或经核准的电梯检测机构承担检测工作。鼓励本地符合法定条件的社会力量成立电梯检测机构,按照要求核准后,提供电梯检测社会化服务。使用单位对于检测中发现的问题和隐患,应当及时采取措施,予以消除,保障安全使用,并及时将检测结果和整改情况进行公示。

(二) 强化对检测工作的监督检查。加强电梯检测人员的监管,严格实施自行检测平台入网备案,提高检测能力水平。加强

对检测工作质量的监督检查，按照相关工作计划，运用“双随机、一公开”等方式，对电梯检测工作开展监督抽查，规范检测行为，提高检测工作质量。加强对投诉举报的处理，强化退出机制，对违反法律法规、不按照安全技术规范进行检测的，依法依规严肃查处，并将处理结果向社会公开，积极营造依法施检、公平公正的电梯检测行业氛围。

（三）持续加大宣传力度。动员多方力量参与，采取发放安全宣传手册、微视频宣讲、应急演练等方式，持续开展好“三进”（进企业、进学校、进社区）活动，提高全民安全意识，通过全民监督的方式，持续推进电梯安全检测规范化、市场化建设，营造更安全、更优质的乘梯环境。

谨此答复，感谢您对电梯安全工作的关心和支持！欢迎您对电梯安全工作多提宝贵意见和建议。

主办单位：市市场监督管理局

联系人：程士亮

联系电话：0376-6312570



---

抄送：市政协提案委，市委市政府督查局。

---

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月9日印发